"菇元帅"的新战场

袁帅:"蘑菇战役"里的排头兵



河南濮阳市清丰县

冀鲁豫边区革命根据地旧址 纪念馆内景。 (沈孙晖 摄)

冀鲁豫抗日根据地横跨河 北、山东、河南三省,是连接 陕甘宁与华中、华北、华东各 地区的重要枢纽地带,也是中 国共产党率领敌后军民打击日 本侵略者的重要战场之一,在 抗日战争中具有十分重要的战 略地位。

该抗日根据地具有独特的地理优势,扼控华北、华中多条重要交通线。面对日军的大规模"扫荡",中国共产党率领当地军民机智、勇敢地开展了各项行动,不仅消灭大量敌人、巩固了根据地,还建起一支强大的武装力量。



先辈们不怕艰险、勇于奋斗的 精神,在袁帅的故事里有了新时代 的体现。

袁帅放弃城市坦途回乡创业, 归根结底,源于他对这片土地的深 厚情愫与责任担当,渴望为家乡的 发展贡献力量。

所以,面对巨型制冷机组无法搬运的困境,他带领工人用撬棍"愚公移山";面对市场对杏鲍菇的陌生与排斥,他扎进后厨用一道菜打开缺口……这些突破,正是对"自力更生、敢闯敢试"革命精神的生动践行。

更可贵的,是袁帅的为民初心。他通过培训基地把技术教给农户,用"授人以渔"的帮扶,延续了抗战年代革命军队"心系群众"的底色。现在,他的食用菌工厂不仅直接解决了300余人的就业问题,还间接带动3000多户农户增收。

一代人有一代人的使命。红色 精神传承,就是要将不屈意志、为 民初心,化作攻坚克难、创造美好 生活的澎湃动力。 见习记者 **何丫** 记者 **顾佳诚 沈孙晖** 

恒温、恒湿的出菇车间里,一排排菌架整齐排列,饱满的杏 鲍菇争相"探出脑袋",积蓄着拔 节生长的力量。

32岁的袁帅专注地检视着一 簇簇杏鲍菇,指尖轻轻拂过菌 盖。这是他亲手打造的"新战 场",此刻的他仿佛正在"阅 兵"……

河南省濮阳市清丰县,位于 冀鲁豫抗日根据地内,这里也是 袁帅的家乡。80多年前先辈用鲜 血守护的这片热土,如今正孕育 着一场"蘑菇战役"。袁帅,就是 冲锋陷阵的"排头兵"。

他守护的不仅是一簇簇鲜菇, 更是乡亲们对富足生活的期盼。

2015年,袁帅大学毕业,郑州的繁华触手可及。但他心里浮现的,是"一个人"和"一群人"——

1943年冬,清丰籍烈士柳朝琦在前往战场采访途中被敌人发现,成为抗日战争时期冀鲁豫边区牺牲的第一位战地记者。70多年后,乡亲们辛勤的汗水浸透衣衫,仍收入微薄。

虽然已不是柳朝琦诗中"抗日不惜七尺躯,救国只仗一寸丹"的年代,但这片土地始终奔涌着同一种血脉。

"先辈们用生命换和平,我该 用双手换乡亲们的富足!"一场跨 越时空的心灵"对话",让袁帅放 弃城市的霓虹,回到故乡创办了 科丰生物科技有限公司。

彼时,清丰县正推行"党建+扶贫+食用菌"工程,鼓励发展食用菌产业。但当地"老两件"平菇、白灵菇"身价"低廉,而且传统大棚种植季节性强,产量不稳定,效益更是低下。

袁帅决定"不走寻常路"——打造自动化食用菌工厂,在当地率先引进当时南方正红火的杏鲍菇。

但创业不是田园牧歌,工厂生产刚起步,棘手问题便横亘眼

一座数十吨重的中央制冷机组从江苏运达,却卡在了安装环节,全县甚至全市都找不到能吊起这个庞然大物的巨型机械。眼见前道工序已启动,如果没有冷源,菌菇就要腐烂变质。怎么办?

"上撬棍!" 袁帅一声招呼, 30多名工人的背肌瞬间绷紧。撬 棍插入沉重的机体下方,号子声 在车间里回荡:"一、二、三,使

这个钢铁巨兽,硬是被血肉之躯的合力,如愚公移山般一寸寸挪向预定的安装位置。这场景,恍若当年根据地军民肩扛手抬修筑工事的那一幕——没有条件,创造条件也要上!

生产关刚过,市场关又至, 考验如同连绵的山丘接踵而来。

考验如问连绵的山丘接踵而来。 当时,杏鲍菇在当地可是 "稀罕物",每公斤价格高达20元。

"啥玩意?这么贵?咋吃啊?"袁帅带着样品,跑遍了清丰县城的小批发市场、饭店,听到最多的就是这"灵魂三问"——清丰人大多只认得平菇、白灵菇,这鸡腿似的杏鲍菇一时无人敢试。

人心中的成见是一座大山,



这座"山",比几十吨重的制冷机组更难移。

袁帅心一横,一手提着一袋 杏鲍菇,一手拿着一本《杏鲍菇 的100种吃法》,径直走进了一家 相熟饭店的后厨。

"师傅,麻烦您试试!"厨师在他的再三恳求下动了手。热锅、下油、蒜末爆香,杏鲍菇切片下锅,加点青红椒……一盘油亮鲜香的清炒杏鲍菇出锅了。

饭店老板将信将疑地夹起一块 杏鲍菇,嚼了几口,眼神顿时亮 了:"咦,咋像吃肉一样,不赖!" 这声"不赖",为袁帅"凿"

这声"不赖",为袁帅"凿" 开了市场。他用脚步和诚意,让 杏鲍菇渐渐成为清丰"菇"事的 新"主角"。这股敢于迎难而上的 精气神,与当年根据地军民不屈 不挠的韧劲何其相似!

从杏鲍菇,到羊肚菌、黑皮鸡枞菌等,如今的袁帅已成为名副其实的"菇元帅"。车间内,温度、湿度、二氧化碳浓度等数据一屏掌控,拌料、制袋、灭菌、接种、养菌、出菇等流程高度自动化。目前,科丰生物日产白玉菇20吨、杏鲍菇20吨,年产各种食用菌1.2万吨左右。

科丰生物步入正轨,袁帅始终没忘记回乡创业的初心——让乡亲们过上好日子。于是,"菇元帅"的新战场上,不断有"士兵"加入,齐心向共同富裕冲锋,王亚平就是其中之一。

这名黄庄村的48岁农妇,曾 经守着四亩薄田,拉扯着两个儿 子,全家年收入仅两万多元。科 丰生物的招工启事,让她实现了 "家门口挣钱"的朴素愿望。

第17中钱 的杯素愿望。 "每月工资稳定,公司为我们 缴纳了养老金等,生活越来越有 奔头。"通过十年努力工作,王亚 平不仅从普通操作工成长为生产 车间班组长,还在县城买了新房。

每年春天,她总是摘下老家院子里的甜杏,鱼鱼和

袁帅心中最温暖的"共富勋章"。 目前,科丰生物解决了约 300名村民的就业问题,同时协 调上下游关联企业安排就业1500 余人。

但袁帅深知,授人以鱼不如 授人以渔。于是,他自筹资金100 万元,建立了食用菌种植培训基 地,免费举办了15期培训班。

培训的核心内容,就是推广"菌棒二次利用"的"地栽菇"模式——公司将前期培育好的健壮菌棒,低价甚至免费提供给农户,让大家一起书写增收"菇"事。

"乡亲们,就像种菜一样,把 菌棒埋进土里,浇好水,菇会自己'钻'出来……"公司生产厂 长王景雷带着一批批技术员,走 进田间地头,手把手教农户如何 埋土浇水,以及如何做好后期管理。

如同当年抗战火种在群众中传递,种植模式的推广,为大伙量身定制了"点金术",高峰时期辐射带动3000余户农户种植食用菌,每户年均增收3万余元。

从柳朝琦那辈人的热血,到 袁帅这代人的汗水,一样的劲 儿,在这片土地上往下扎、往上 长。有了这股劲儿,这片红色沃 土终将收获属于新时代的丰饶。



扫二维码, 看甬派相关视 频访谈。

## 人物简介

## 我想对您说

先辈们,我是在河南 清丰发展食用菌产业的青 年创业者。80多年前,你 们在这片土地上顽强战 斗,用鲜血换来了今天的 和平。

如今,我在这片土地 上种下食用菌,菌菇种植 需要耐心和坚持,我会像 你们一样不怕困难,脚踏 实地,用双手让这片土地 更加富饶。



冀鲁豫边区抗战史实展馆外景。(何Y 摄)